
 

COMUNE DI VALEGGIO SUL MINCIO 
Provincia di Verona 

VERBALE DI DELIBERAZIONE DELLA GIUNTA COMUNALE 

N. 167 DEL  26/08/2019 

OGGETTO: ISTITUZIONE DELL'UFFICIO STAMPA DEL COMUNE DI VALEGGIO SUL MINCIO AI SENSI 
DELL'ART. 9 DELLA LEGGE N. 150/2000. 

L’anno  duemiladiciannove addì  ventisei del  mese di  agosto alle  ore  11:00 nella  Casa  Comunale,  previa 
l’osservanza di tutte le formalità prescritte dalla vigente legge comunale e provinciale, vennero oggi convocati 
a seduta i componenti della Giunta Comunale: 

GARDONI ALESSANDRO
DAL FORNO MARCO
BIGAGNOLI BRUNA
REMELLI ALESSANDRO
PAON VERONICA
BENINI FRANCA

SINDACO
VICE SINDACO - ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE
ASSESSORE

Presente
Presente
Presente
Presente
Presente
Assente

Presenti  n. 5 Assenti n. 1 

Partecipa all'adunanza il SEGRETARIO GENERALE PERUZZI GIOVANNI. 

Presiede la seduta, nella sua qualità di  SINDACO, il Sig.  GARDONI ALESSANDRO che dichiara aperta la 
trattazione dell'oggetto sopra indicato. 
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LA GIUNTA COMUNALE

Richiamata  la  l.  150/2000  “Disciplina  delle  attività  di  informazione  e  di  comunicazione  delle  pubbliche  
amministrazioni”, la quale detta le regole relative all’istituzione ed al funzionamento di strutture appositamente 
volte a curare l’informazione e la comunicazione istituzionali, attraverso ogni modalità tecnica, all’interno delle 
Pubbliche Amministrazioni;

Atteso che le Pubbliche Amministrazioni possono dotarsi a tale fine di strutture quali l’Ufficio Stampa, con 
attività indirizzata prioritariamente ai mezzi di informazione di massa, ed il Portavoce, collaboratore nei rapporti 
politico-istituzionali, dettando altresì i requisiti per i soggetti chiamati a ricoprire tali strutture;

Considerato che 
- la  comunicazione  pubblica  e  istituzionale  costituisce  un  importante  strumento  dell’Amministrazione 

comunale per sviluppare un sistema di relazioni ed informazioni per l’intera comunità e concorre pertanto 
ad affermare il diritto dei cittadini ad un’efficace e puntuale informazione e comunicazione delle iniziative, 
decisioni, scelte che interessano il territorio e la sua popolazione;

- a seguito della legge n. 150/2000 si è affermata in modo definitivo la natura funzionale ed obbligatoria della 
comunicazione, in quanto funzione di principi fondamentali e di principi ispiratori dell’azione delle pubbliche 
amministrazioni, richiamando la responsabilità degli organi di vertice delle Amministrazioni alla applicazione 
dei predetti principi;

Rilevato  che  l’Amministrazione  comunale  intende  promuovere  una  sempre  maggiore  e  migliore 
comunicazione, con le preminenti finalità di far conoscere l’Amministrazione, i servizi e i progetti dell’Ente e 
così  facilitare  anche  l’accesso  e  la  partecipazione  dei  cittadini,  imprese,  associazioni  ai  servizi 
dell’Amministrazione;

Visto in tal senso il DUP, approvato con deliberazione del Consiglio Comunale n. 88 del 21/12/2018, esecutiva, 
nell’ambito  della  quale  viene  evidenziata  la  funzione  primaria  di  informazione,  trasparenza  e  pubblicità 
dell’azione amministrativa, attraverso i seguenti strumenti:
- il sito internet comunale 
- la app “Municipium” 
- la figura del Portavoce del Sindaco;

Rilevato che già nel corso degli anni precedenti, con la nomina del Portavoce del Sindaco, l’Amministrazione 
ha  inteso  investire  sulla  strategicità  della  comunicazione,  nelle  sue  varie  forme  espressive,  partendo 
dall’assunto che una buona organizzazione amministrativa si basa su una corretta attività di comunicazione ed 
informazione dell’Ente nei confronti del cittadino;

Visto il Decreto del Sindaco n. 64 del 21/6/2019 con il quale è stato affidato temporaneamente l’incarico di 
portavoce del  Sindaco,  nelle  more di  una più  approfondita  valutazione circa le  attività  di  informazione e 
comunicazioni da realizzarsi attraverso e figure professionali individuate dall’art 7 e dall’art. 9 della Legge n. 
150/2000, fino al 15/9/2019;

Rilevato che il Comune di Valeggio sul Mincio, data la sua posizione e la sua rilevanza all’interno del territorio 
Provinciale, assunta specialmente in ambito turistico – culturale negli ultimi anni, necessiti ormai di un Ufficio 
Stampa, al fine di coordinare e professionalizzare le attività di informazione e comunicazione istituzionale sia 
con i mezzi di informazione di massa che con i cittadini, emanazione dell’Amministrazione nel suo complesso, 
il  cui  personale,  dipendente  o  estraneo  all’Amministrazione,  sia  assoggettato  anche  a  specifici  obblighi 
deontologici a garanzia della chiarezza e della trasparenza della relativa funzione informativa al servizio, non 
già  del  vertice  politico  ma  dell’Amministrazione  in  sé,  laddove,  invece,  il  Portavoce  è  solo  chiamato  a 
coadiuvare l’organo di vertice dell’amministrazione pubblica (Sindaco) con compiti di diretta collaborazione ai 
fini dei rapporti di carattere politico – istituzionale con gli organi di informazione;

Atteso che la legge citata prevede la possibilità di adibire all’Ufficio Stampa sia dipendenti dell’Amministrazione 
che personale esterno, purché in possesso dei requisiti di cui ad apposito Regolamento emanato con D.P.R. 
422/2001;

Considerato  che  l’incarico  in  questione  presenta  contenuti  di  particolare  professionalità,  richiedendo  la 
normativa  citata,  per  quanto  attiene  al  personale  dell’Ufficio  Stampa,  l’iscrizione  all’Albo  dei  Giornalisti 
Pubblicisti; 

Visto il vigente Regolamento sull’Ordinamento degli Uffici e dei Servizi, e ritenuta la propria competenza in 
merito, ai sensi dell’art. 48 T.U.E.L;
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Visto il PEG per l’anno 2019 approvato con deliberazione G.C. n. 19 del 31/1/2019, esecutiva, in particolare le 
Linee  Funzionali  che  prevedono,  nell’ambito  dell’Area  Amministrativa  Affari  Generali,  nel  Settore  Affari 
Generali, l’U.O. Servizi di Comunicazione, con le seguenti finalità:
- Garanzia e tutela del diritto all’informazione e all’accesso agli atti e documenti amministrativi, secondo le 

vigenti disposizioni di legge e regolamentari;
- Analisi e valutazione delle procedure ed interventi per una loro semplificazione e razionalizzazione;
- Coordinamento delle attività di comunicazione e informazione rivolte all’esterno dell’Ente;
- Coordinamento dell’immagine dell’Ente;
- Incarichi relativi alla comunicazione, 
e ritenuto pertanto di  modificare le predette Linee Funzionali  con l’istituzione dell’Ufficio Stampa di  cui  al 
presente provvedimento, da incardinare presso l’Area Amministrativa Affari Generali, nel Settore Affari Generali 
- U.O. Servizi di Comunicazione che diventerà U.O. Servizi di Comunicazione – Ufficio Stampa;

Dato atto che ai sensi dell’art.  49 del D. Lgs. 18 agosto 2000, n 267, sono stati  acquisiti  ed allegati  alla  
presente deliberazione di cui  costituiscono parte integrante e sostanziale, i  pareri  in ordine alla regolarità 
tecnica e contabile espressi dai competenti Responsabili;

Visto il D. Lgs. 18 agosto 2000, n 267;

Con voti favorevoli unanimi espressi nelle forme di legge

DELIBERA

1) Di  istituire,  per  le  motivazioni  in  premessa  indicate,  che  qui  si  intendono  integralmente  richiamate  e 
trascritte, l’Ufficio Stampa del Comune di Valeggio sul Mincio, ai sensi dell’art. 9 della Legge n. 150/2000.

2) Di incardinare tale Ufficio all’interno dell’Area Amministrativa Affari Generali, nel Settore Affari Generali - 
U.O. Servizi di Comunicazione.

3) Di modificare, pertanto, le Linee Funzionali  del PEG 2019 approvato con deliberazione G.C. n. 19 del 
31/1/2019, esecutiva, con l’istituzione dell’Ufficio Stampa di cui al presente provvedimento, da incardinare 
presso l’Area Amministrativa Affari Generali, nel Settore Affari Generali - U.O. Servizi di Comunicazione che 
diventerà U.O. Servizi di Comunicazione – Ufficio Stampa.

4) Di dare atto che il personale dell’Ufficio Stampa dovrà possedere i requisiti di cui al D.P.R. 422/2001 di 
attuazione della Legge n. 150/2000 citata.

5) Di precisare che a tale Ufficio verrà adibito un dipendente del Comune, purchè in possesso dei requisiti  di 
cui al Regolamento emanato con D.P.R. 422/2001, se esistente tra il personale attualmente in servizio, 
ovvero ad  un soggetto esterno individuato dal Sindaco, con contratto di lavoro autonomo, previa stipula di 
apposito contratto che specifichi l’oggetto dell’incarico e le modalità dello svolgimento di esso.

Inoltre con voti favorevoli unanimi espressi nelle forme di legge

DELIBERA

- Di dichiarare immediatamente eseguibile la presente deliberazione, ai sensi dell’art. 134, 4° comma del D. 
Lgs. 18 agosto 2000, n. 267, onde procedere alla verifica delle presenza della professionalità richiesta 
all’interno dell’Ente tra i dipendenti  in servizio o, in caso negativo, procedere celermente alla procedura ad 
evidenza pubblica per l’individuazione del professionista esterno incaricato.
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COMUNE DI VALEGGIO SUL MINCIO
Provincia di Verona

Letto, approvato e sottoscritto digitalmente ai sensi dell'art. 21 D.L.gs n 82/2005. 

IL SINDACO
GARDONI ALESSANDRO

IL SEGRETARIO GENERALE 
PERUZZI GIOVANNI
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